

电影《亲爱的》原型人物之一、寻子14年的孙海洋称,孩子孙卓已经跟他回到深圳,从此要一起生活,而另一个原型人物杜小华,还在寻子路上奔走

# “亲爱的”,未完待续

本报记者 贺少成 曲欣悦

2021年12月27日,电影《亲爱的》原型人物之一、寻子14年的孙海洋,在微信上称,已跟他回到深圳的孩子孙卓,在深圳找到了满意的学校,一家人从此要生活在一起。一场跨越14年的寻子活动,画上了圆满的句号。

别人的幸福,格外映照出杜小华的孤单——电影《亲爱的》4个丢失孩子的原型人物中,只剩下他一人还未找到孩子。

看到当年一起奔波在寻子路上的朋友一个个找到孩子,而自己的儿子还不知道在何处。对于孙海洋和儿子团圆的场景,是杜小华最想看,又最不敢看的一幕。

## 无论谁找到孩子,“难友”都要庆祝

在知道孙海洋找到孙卓的消息后,杜小华没能赶上他们的第一认亲现场。但在得知孙海洋要带着孙卓回湖北老家看爷爷奶奶的消息后,杜小华立刻从江西上饶的老家驾车赶往湖北监利,那是他们的约定——无论谁找到孩子,他们这些寻亲的“难友”都要在一起吃顿饭,庆祝一番。

但是从上高速的那一刻起,杜小华的眼泪就没有停过,流泪是为自己,也是为孙海洋。他和孙海洋多次一起结伴外出寻子,路上的坎坷和折磨,只有他们这些奔波在寻子路上的家长真正明白。

越是难过,越是无法挣脱。杜小华索性在车里放出了《宝贝你在哪里》这首歌,让眼泪痛痛快快地流,让五味杂陈的情绪彻底宣泄。

驱车8个多小时,杜小华终于从江西上饶赶到湖北监利的孙海洋老家。见到孙海洋和孙卓父子俩,杜小华反而

不知道说什么好。孙海洋大概也不知道怎么安慰这位还没找到孩子的老朋友,也是沉默。最后还是杜小华拉起孙卓的手,仔仔细细检查他的身体是不是完好无缺。在他心中,这些被拐的孩子就和自己的孩子一样,他们这些家长最担心孩子是不是健康平安。

杜小华没流完的眼泪继续流,他问孙卓:“孩子,这些年你跑哪去了?你知道我跟你爸爸妈妈,之前找你找得有多苦吗?”

孙卓很有礼貌地回答他:“叔叔,对不起,我真的不知道你们这些年找我,我要是知道你们在找我的话,我肯定会找你们的。”

或许是怕孩子为难,或许是怕勾起他和孙海洋这些年的伤心事,孙家的亲戚们把他们三人劝开了。

但对杜小华来说,能解开心结的唯一方式,就是找到他失散10年多的儿子。有那么一刻,他甚至希望被找到的孙卓,就是他的儿子杜后琪。当然在现实面前,他只能面对好友孙海洋的喜悦和自己的黯然神伤。

## 多一个镜头,多一些希望

不管是去湖北监利,还是追随孙海洋到孙卓的被拐地山东,杜小华都有一个想法——孙海洋找到孙卓已经成了新闻焦点,在记者们追访孙海洋的同时,杜小华也有机会站到镜头前,重复讲述他讲过无数次的失子故事。杜小华认为,每讲一次,通过媒体乃至更多社会力量找回孩子的可能,就会多一点。

“我的老家在江西省上饶市玉山县怀玉乡白泥村。我儿子叫杜后琪,2005年4月16日生。2011年3月6日,在内蒙古包头市青山区兴盛镇独龙贵村南村木器橱柜厂门前离奇失踪。失踪时,身高1米18,体型偏瘦,长圆脸型。性格外向,但是胆子又有点偏

小。右眼角有一块旧伤疤,鼻梁上有一块新伤疤。右眼角的旧伤疤估计会永久的留在身上。鼻梁上的伤疤可能会随着年龄的增长慢慢消失……”

这段“寻子启事”,杜小华背得熟极而流。但内心的伤痛只有他明白。

在孩子刚丢失的那段时间,杜小华和妻子疯了一样地找。茅厕、机井、河沟,甚至有新翻过的土壤,他们都要找来锄头刨开看一看。听说老鹰在天上盘旋可能是发现地上有食物,他们甚至要赶到天上有老鹰的那片地面去找。但儿子如同石沉大海一般,没有任何信息。妻子很快撑不住了,不吃、不喝,躺在床上像死过去一般。杜小华也恨不得死去,但他要撑着找孩子。

这些年,除了港澳台、海南、西藏他没去过,全国别的地方杜小华全都去找过孩子。电影里的很多桥段,都是他和孙海洋们一起找孩子的真实经历。有时候到一个村子里,他们操着一口外地口音打听孩子的事情,村里的人抱团,有想买家打掩护的,他们就运用各种智慧周旋。就是通过这些原始的方式,他们也解救过一些被拐卖的孩子。

但中国实在太大了,杜小华的儿子杜后琪是在包头丢失的,他现在每年都去包头寻子,当地的警方也在帮他积极寻找。但孩子流落在何处,谁也不清楚。就像孙海洋之前一直猜测孙卓可能被拐卖到福建或广东潮汕一带,也多次前往那边寻找,但谁也不知道会在山东找到。

## 一句“养育之恩”,冲不掉多年痛苦

长达10年的寻找,任谁都会身心俱疲。杜小华也是。他在镜头中不止一次地向理想中的买家鞠躬,希望他们把杜后琪还给他。

如果能让孩子顺利回家,他可以既往不咎。

他甚至不像别的还没找到孩子的家长那样“投鼠忌器”。“如果有买了被拐儿童或者来历不明儿童的,尽早在公安机关查到你们之前,把孩子信息告诉我们或者公安机关。如果是在公安机关或者我们找到之前告诉我们的,我承诺既往不咎。但如果是公安机关先查到的,对不起,我们肯定按照相关法律追究。”杜小华说。

找到孩子会是一种什么样的场景?杜小华不敢想,也不愿去想。孙海洋一家连日来经历的风波,杜小华都清楚。孙卓愿意回到亲生父母身边,对寻子圈的家长来说,是一种莫大的幸运。

“其实那些找到孩子的,孩子能回到亲生父母身边,少而又少。我们这些家庭,不少都是为了找孩子找得家徒四壁,有的孩子,回到亲生父母家,一看到家里那个贫穷景象,抬脚就走。”杜小华说。

电影《失孤》里的原型郭刚堂,找到儿子郭振后,郭振并未回到亲生父母身边。郭刚堂也只能同意孩子两边走动,“当亲戚走”。杜小华为孙海洋庆幸,但也不能不由此深恨人贩子和买家:“你们的幸福建立在我们的痛苦之上,我们多少年的撕心裂肺,多少年的跋山涉水不是你们一句‘养育之恩’可以冲掉……”

杜小华甚至尘封住孙海洋和孙卓他们一家团圆的场景,他幻想着,他和儿子重聚的那一天,不知道会是怎样的情景。他只是比一天更热切地期望:亲爱的儿子,快点回家!



更多精彩内容 请扫描二维码

# 2021,我们走在追梦路上



2021年7月27日,河南新乡卫辉,救援队员正在转移一名中暑晕厥的男士。当年7月25日晚上7时起,多座水库泄洪的洪水,以及卫河、共渠排放不畅的洪水进入卫辉城区。 本报记者 王伟伟 摄

本报记者 刘静 蒋蕊 卢越 王宇 赵昂

刚刚过去的2021年,是不平凡的一年,也是具有里程碑意义的一年,百年变局,承前启后,百年奋斗,继往开来。

2021年前三季度,我国国内生产总值同比增长9.8%,成为世界经济增长的稳定器和动力源。2021年,仰望天穹,中国航天员走进了自己的空间站,俯瞰大地,钢轨跨越群山,一虹飞跃两国。

中国社科院发布的蓝皮书显示,去年,我国有效控制了多次疫情反复冲击,就业形势稳定。去年1月至9月,全国新增就业人数达到1045万人,至当年第三季度,全国外出务工人员劳动力达到18303万人,基本恢复至2019年同期疫情前水平。

一系列成就的背后,是千千万万的劳动者在为之力。每个人为自己的梦想而奋斗,当这些梦想汇集在一起时,就是一个国家的复兴之梦,正在一步步实现。挥别2021,《工人日报》记者记录下奋斗者的身影,他们也将带着这样的身影,奔向新的百年。

## “中国效率远近闻名”

2021年1月至11月,中国与“一带一路”沿线国家进出口合计10.43万亿元,同比增长23.5%,承包工程完成营业额766.5亿美元,同比增长8.2%。

去年12月7日,莫斯科地铁第三换乘环线10座车站正式开通运营。这是中国企业

在欧洲的首个地铁项目,在建设阶段就吸引了广泛关注,正式开通后,中国风浓郁的米丘林车站更是成为“网红打卡”胜地。

高光时刻的背后,是一支中俄国际化建设团队4年多的辛劳付出。谈到地铁开通时的感受,项目负责人薛立强说:“真是有种女儿出嫁的感觉——既高兴,又有一些惆怅。”

2017年,中国铁建中标莫斯科地铁第三换乘环线三站四区间共9条隧道5.4公里的地铁项目,2018年2月,薛立强与团队迎来第一个海外春节。团队实现盾构9次安全始发,9次安全接收,创造了单班隧道掘进21米和单班单日隧道掘进35米的俄罗斯施工纪录。

这个项目里,外籍员工占比超90%,为当地提供1800个就业岗位。建设者还召开了“中俄员工茶话会”“中俄员工外语沙龙”等活动,为工地附近居民区修建儿童乐园,帮助市政部门清理路面积雪。俄罗斯国家电视台、莫斯科中心电视台以《中国人建地铁无人能及》《中国效率远近闻名》为题,对项目进行跟踪报道。

## “技术援助天团”到阿里

2021年是西藏和平解放70周年。当年的中秋节,水利部技术援助阿团团长李志晶和他的团员们,是在雪域高原上过节,他是长江科学院河流研究所的高级工程师。

阿里地区地处西藏自治区西部,平均海拔4500米以上,被称为“世界屋脊之屋脊”,含氧量不足内地的60%,境内有河流1200多条、天然湖泊200多个。这里虽然是雅鲁藏布江、印度河、恒河等著名河流的发源地,但

阿里降水稀少且分布不均,生态环境十分脆弱。更为关键的是,这里水利人才匮乏,“整个阿里地区水利局目前只有1名高级工程师。”李志晶说。

水利部援阿团深入阿里各县,在建工程现场进行质量检查和调研指导时,经常要连续坐10多个小时的汽车。盘山道路九曲十八弯,人坐在车上晕车沉沉,胃里翻江倒海。工地偏远,不能按时吃饭和休息是下工地的常态。大家甚至有了“秘笈”,出门前不能吃得太饱,要不然坐上想吐,但也绝对不能饿,饿了身体更难受,要随身带好面包和泡面。

援阿团在阿里地区水利发展调研基础上修改完成“十四五”水利规划思路报告(初稿),形成了8个方面的重点水利工程项目库,为“十四五”期间推动青藏高原生态保护和可持续发展提供坚实的水利技术支撑。他们还多种方式,“面对面、手把手”地传授新技术、新方法和先进管理理念,帮助当地培养水利专业技术人才队伍。

## “我还想努力再干上几年”

2021年8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国法律援助法》。该法自2022年1月1日起施行。

湖北律师郑进东,盼望这部法律颁布已经许久了。2013年7月,他报名参加“1+1”法律援助志愿者行动,从湖北来到海南省白沙县服务。当时,该行动由司法部和共青团中央发起,动员全国优秀律师,到无律师县和西部律师人才严重短缺县开展志愿服务。白沙县,当时就是无律师县,当地群众法治意识淡薄,遇事凭武力解决的事件时有发生。郑进东来这里后,做的第一件事就是普法宣传,让群众学法知敬畏,依法解决纠纷。

后来,他在海南陵水县服务,代理了一起27名农民工的讨薪案件。欠薪的包工头跑路了,被欠薪的农民工感到讨薪无望,情绪十分激动。郑进东建议以拒不支付劳动报酬罪报案,刑事立案,让“债主”现身。

郑进东追回了全部欠薪30多万元。当天下午,农民工们买了饮料、水果送到县法律援助中心感谢郑进东,她婉拒了,“其实,你们拿到了血汗钱,我比你们更高兴!”

2021年,郑进东留在了海南保亭县,继

续从事法律援助工作,“《法律援助法》施行了,我还想努力干上几年”。

## “我们卖出了50万顶安全帽”

2021年1月至11月,全国社会消费品零售总额399554亿元,同比增长13.7%,其中网上零售额118749亿元,同比增长15.4%。

“2021年我们卖出了50万顶安全帽、200万副牛皮手套,给超过100万名劳动者提供劳动防护用品。”这是劳保店主刘彩婷今年的业绩,开店10年,从日营业额不足3000元,到如今全年营收破亿,刘彩婷的生意越做越大。

2011年,刘彩婷创立一家网店,专卖劳动防护用品,“我爸原来在工地做包工头,有一次没带安全帽,直接从脚架上摔下来进了ICU”。从那时起,她便决定要为更多和父亲一样的劳动者提供防护用品。

然而真正开始创业后,她才发现一切并不是那么简单。“开店前期我们基本处于亏损状态,合伙人也撤资了。”刘彩婷直言,由于劳保产品短期收益不好,开店前期曾被高额的仓储和物流成本压垮,令人担忧的还有劳保产品的质量。现在国内劳保市场虽然很大,但产品却存在低价低质的倾向,所以我们一直在努力提高产品使用寿命。”刘彩婷说。

以电焊工人使用的牛皮手套为例,损耗很快,需要经常更换。为此,刘彩婷在自家手套的手掌侧面增加了一个托,用来防止开线,使手套寿命得以延长。“有时候我们跟客户聊天,他们说别小看这延长的几天,能给企业省不少成本。”刘彩婷说,对于小企业来说,省钱才能让他们愿意买这些防护用品,不至于让劳动者“真空上阵”,而对于大企业而言,这些节约下来的钱,也能为劳动者提供更多优质的防护用品。

## “环球影城的灯光,非常美丽”

文化和旅游部的数据显示,2021年前三季度,全国国内旅游收入2.37万亿元,比上年同期增长63.5%。当年9月20日,北京环球度假区开业。

葡萄树下法艺术机构负责人田萌,将环球度假区作为团队年终“尾牙”的目的地,“环球影城夜晚的灯光,真的很漂亮,经过疫情之后,文化和旅游都在慢慢恢复”。

作为中法文化艺术交流协会北京地区理事,田萌一直致力于中欧音乐文化交流,让更多中国孩子了解欧洲音乐文化,也让欧洲的音乐机构了解中国文化。在疫情之间,他们已经与欧洲的一些院校达成了合作,但是,突如其来的疫情令交流远隔重洋。

“2021年疫情好转,让文化和旅游行业重现生机。”田萌说。当年年初,他们承办了VIVACE法国国际钢琴大赛在京的初赛,当年夏天,他们包下了北京海洋馆,举行筹备已久的沉浸式音乐会,演员们在海洋动物的环绕下倾情表演,观众们在收获视觉与听觉盛宴的同时,也了解了海洋环境保护知识。

## 北京不动产登记探索“交房即交证”

本报讯(记者吴丽蓉)2021年12月28日,记者从北京市政务服务管理局召开的新闻发布会上获悉,北京市规划和自然资源委会同住建、税务、财政等相关部门,多措并举提升不动产登记服务效能,探索实现“交房即交证”、提供个人“购房资格绿码”等服务。

通过建设不动产登记领域网上办事服务平台,整合不动产登记、房屋交易及税务部门业务,实现不动产交易合同网签、缴税和登记一张表单、一次申请,为企业、群众提供“最多跑一次”的“一网通办”服务。在此基础上,实现企业间存量非住宅交易登记、个人间存量房交易登记、抵押权首次和注销登记、查封登记“全程网办”,一次不用跑。2021年再次上线预售商品房预告登记、个人身份信息变更登记、补证登记、换证登记、夫妻间房屋转移登记等业务,目前已实现10项业务“全程网办”“一次不用跑”。审核时限全面压缩至当日完成。截至2021年12月24日,“一网通办”办理量为46万笔,其中“全程网办”为43万笔。

探索实现“交房即交证”,已初步确定“新建商品房交房即交证”办理途径。同时通过开发“新建商品房转移登记全程网办”功能,打通信息共享渠道,压减登记材料,缩短交房与领证的时间间隔,有效保障购房人合法权益,避免产生群众购房人住多年拿不到产权证的问题。此外,还探索提供个人“购房资格绿码”服务。住建部门通过与公安、民政、社保、税务等多个部门共享数据,探索实现购房人可在线实时查询购房资格核验结果。

## 上海社会治理“软实力”藏在细枝末节里

本报讯(记者钱培坚)旧改加梯如何寻找民意的“最大公约数”?“网红”打卡地修缮如何兼顾“里子和面子”?“双减”后未成年人如何安度课余时间?2021年12月30日,第四届中国(上海)社会治理创新实践案例正式发布,50件带有基层“烟火气”的鲜活案例揭示了上海践行全过程人民民主、深化治理数字化的探索成果。

与会专家指出,“人民城市”一切为了人民,一切也依靠人民,案例中看似“不起眼”的细微之处,正是上海“软实力”的生动写照。

推进城市管理精细化,是践行人民城市重要理念的具体行动,是推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的重要内容,是城市核心竞争力和软实力的重要体现。为助力上海打造具有国际影响力的超大城市治理标杆,在中共上海市委组织部(中共上海市社会工作委员会)、中共上海市委政法委的指导下,中国浦东干部学院、中共上海市委党校、新华社中国经济信息社、新华网连续四年组织开展“中国(上海)社会治理创新实践案例征集活动”。



2021年5月9日,河北雄安新区容西片区建设现场,建设者正在搬运钢筋。 本报记者 王伟伟 摄



2021年5月24日,浙江嘉兴的一间实验室内,留美博士张道允(图左)在进行科研工作。 本报记者 王伟伟 摄



2021年12月9日,北京市第十八中学的科技展览室内,同学们正与老师一同观看太空授课。 本报记者 王伟伟 摄



2021年12月13日,北京2022年冬奥会火种抵达北京首钢园,火种展示活动在秀池水下展厅举办。 本报记者 王伟伟 摄